

今年，人工智能味更浓

本报杭州10月27日讯（记者 夏丹 宁夏日报记者 马雨馨 通讯员 仇迅）世界互联网大会乌镇峰会将于11月6日至9日在乌镇举行。记者27日从2025年世界互联网大会乌镇峰会浙江承办工作信息化工作部新闻吹风会获悉，今年乌镇峰会“一展一会一赛一论坛”（“互联网之光”博览会、数字经济产业合作大会、“直通乌镇”全球互联网大赛、人工智能引领科技创新和产业创新融合发展论坛）将继续聚焦“人工智能”这一时代新命题，开展对话与交流。目前，四大活动均已准备就绪。

今年乌镇峰会人工智能“味”更浓。“互联网之光”博览会以“AI共生，智启未来”为主题，推动人工智能新产品首展首发首秀；浙江分论坛以“人工智能引领科技创新和产业创新融合发展”为主题，探索人工智能赋能经济社会高质量发展的实践路径；“直通乌镇”全球互联网大赛以“发现未来新势力，共筑数字新生态”为主题，将人工智能贯穿各大赛道；数字经济产业合作大会以“数智跃迁·AI驱动数字经济新生态”为主题，点燃人工智能发展新引擎。

作为世界互联网大会乌镇峰会重要品牌活动，今年“互联网之光”博览会将紧跟“人工智能+”发展浪潮，设置创新发展馆和场景体验馆两大场馆、7个主题展区，汇聚600余家中外企业的千余项AI技术产品，实景构建人工智能应用场景，共同讲好“人工智能+”故事。作为乌镇峰会的重头戏，“互联网之光”博览会已连续举办十一届，累计吸引4000余家中外企业展示发布、50余万人次观众参观交流。人工智能引领技术创新和产业创新融合发展论坛（浙江分论坛），今年将组织人工智能领域重磅成果全球首发，充分发挥论坛全球影响力和平台推介作用，推动更多科技成果产业化应用。

产业合作“面”更广。围绕打造乌镇峰会品牌的核心目标，切实扩大会议溢出效应，促进市场、技术、人才、融资及产业链精准对接。今年峰会仍以数字经济产业合作大会为载体，重点抓好项目签约工作，精准对接数字经济领域优质投资项目和科技成果转化项目。大会还创新增设高层次人才“校（院）企双聘”签约环节，为产业高质量发展夯实人才根基。

峰会影响“力”更大。“直通乌镇”全球互联网大赛今年迎来第七届，自今年6月启动报名以来，共吸引来自全球29个国家的1082个项目报名参赛，其中国内项目864个、海外项目218个。本次大赛设置人工智能、智联出行、数智医疗、智能制造、智能终端、开源项目六大赛道。经过激烈角逐，71个项目入围总决赛，各赛道总决赛将于11月7日至8日在乌镇举行。

此外，今年峰会上的互动体验多、惊喜多。如今年博览会上将重点打造一个好看又好玩的“超级体验馆”，其中设有“赛BOT SHOW场”、幻影魔方、智趣小屋三大体验空间。“赛BOT SHOW场”不仅有具身机器人搏击赛、和璇机器人乐队演奏等精彩演出轮番上演，观众还可以亲自操控机器人实现多种场景训练。在幻影魔方，观众可以步入《光影丹青》沉浸式画境，体验跨越千年的中国历代画作“活起来”；可以在M511光影汇穿梭于南宋街头，体会“宋韵文化”的魅力；还可以在万事利“AIGC实验室”30分钟定制独一无二的丝巾。在智趣小屋，观众可以与机器人理疗师、家庭陪伴机器人近距离互动，体验AI“中医”把脉问诊，感受人工智能融入医疗、教育等日常生活的未来图景。同时，博览会还将首次引入机器人导览和讲解、首次在开幕式环节引入人形机器人，首次引入更敏捷的智能体手环，营造零距离、沉浸式的AI“未来感”观展体验。

省政协征集2026年民生协商会议题

本报杭州10月27日讯（记者 万笑影）记者27日从省政协办公厅获悉，为进一步提高协商实效，省政协面向社会各界公开征集2026年民生协商会议题。

民生协商会是浙江省政协创设的一个以专门委员会为依托，以界别为基础，以专题为内容，以面对面互动交流为方法，融专题协商、对口协商、界别协商、提案办理协商为一体的常态化协商平台，每次协商会都聚焦一个突出的民生问题。

公众可将议题发送到电子邮箱zjxysjs.szx@zj.gov.cn，也可通过浙江省政协门户网站开通的专栏提交民生协商会的议题（<http://www.zjzx.gov.cn/>），或将议题书面建议寄至省政协研究室理论处（杭州市仁德路2号，邮编：310025）。对收到的议题，省政协相关部门将认真研究考虑。征集议题截止时间为2025年11月21日（星期五）。

省总工会等10部门联合发文进一步加强企事业单位民主管理工作

让职工与企业同发展共进步

本报讯（记者 蒋欣如 通讯员 姚晓龙 李凡）为落实健全企事业单位民主管理制度改革任务，加快建设全过程人民民主实践高地，省总工会等10部门近日联合印发了《关于进一步加强企事业单位民主管理工作的若干举措》，全面推动企事业单位民主管理工作建制提质。

《若干举措》明确浙江下一阶段企事业单位民主管理工作的具体目标：通过三年时间，推行厂务公开工作体制机制更加健全，企事业单位民主管理制度覆盖面持续扩大，规范化水平再上新台阶，其他民主管理有效形式不断涌现，数字赋能民主管理工作取得突破性成效。

随着新业态新模式下劳动用工、劳动关系的变化，我省将进一步建立健全工会领导联系头部平台企业制度，探索与平台企业相适应的民主管理新方法新机制。

党的二十届四中全会提出，要加强原始创新和关键核心技术攻关，推动科技创新和产业创新深度融合。对此，长期从事芯片原子钟研发的黎启飞深有体会，国测量子科技依托北京大学在量子精密测量领域的技术积累，自主突破激光器、气室等关键技术，“我们实现从研发、制造到封装测试的全链条国产化，也形成我国量子精密测量产业的重要支撑，充分证明这是一条发展新质生产力的有效路径。”黎启飞说。

在产品展示区，黎启飞展示了仅火柴盒大小的芯片原子钟。“别看它小，精度达国际先进水平，功耗仅100多毫瓦，每秒误差仅为 10^{-11} 量级。”他介绍，相比传统大型铯钟或铷钟，芯片原子钟实现了微型化、低功耗与批量制造。现场两款主力产品中，T55型以高稳定性著称，已应用于通信基站；T45型主打超低功耗，适用于潜航器等，在无外部信号环境，可长时间高精度授时。“目前，这两款产品已在通信、海洋等领域完成试用，客户反馈‘比进口产品更稳、更节能’。”黎启飞举例说。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出，推动量子科技、生物制造、氢能和核聚变能、脑机接口、具身智能、第六代移动通信等成为新的经济增长点。“过去几年，国测量子科技在核心器件国产化、系统级集成和批量制造等方面取得实质性突破。”黎启飞说，按照全会指引的方向，下一步公司将加快建设年产50万只芯片原子钟的能力体系，支撑我国5G/6G通信、电力电网、国防装备及低轨卫星网络等战略性新兴产业的高精度时频需求，为万物同频装上“中国心”。

要闻

学习贯彻党的二十届四中全会精神

湖州嘉兴绍兴金华传达学习贯彻党的二十届四中全会精神

把中国式现代化宏伟目标变为美好现实

本报讯（记者 孟琳 沈烨婷 苗丽娜 徐贤飞）日前，湖州、嘉兴、绍兴、金华分别召开会议，传达学习党的二十届四中全会精神，研究部署贯彻落实工作。大家纷纷表示，要切实把思想和行动统一到全会精神上来，凝心聚力，接续奋斗，把中国式现代化宏伟目标变为美好现实。

湖州市委召开全市领导干部会议，传达学习党的二十届四中全会精神及省委常委会扩大会议精神，研究部署贯彻落实工作。

会议强调，湖州市将对照党的二十届四中全会决策部署，按照习近平总书记“4+1”重要要求和省委“132”总体工作部署，始终坚守高质量发展建设生态文明典范城市这一定位，坚定不移践行绿水青山就是金山银山理念，持续深化“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践，科学谋划“十五五”经济社会发展，努力在构建提质向新现代化产业布局、打造高水平创新

湖州、持续创优“三大环境”、主动融入和服务新发展格局、建设更高水平美丽湖州、推进城乡融合发展、建设高水平文化强市、打造更高水平平安湖州等八个方面实现突破性进展，为全省高质量发展建设共同富裕示范区作出贡献。

嘉兴市委召开全市领导干部会议，传达学习党的二十届四中全会精神和省委常委会扩大会议精神。会议指出，要把传达好、学习好、贯彻好党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的的重大政治任务，切实做到入脑入心、见行见效。

会议强调，要全面对标落实全会精神，高质量编制嘉兴“十五五”经济社会发展规划，为加快打造长三角城市群重要中心城市、奋力谱写中国式现代化嘉兴新篇章提供有力指引和科学路径。要全面总结“十四五”时期的发展成效，巩固提升经验做法，围绕科技创新、产业发展、城乡融合、对外开放等重点领域

量完成年度目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

金华市委常委会召开扩大会议，传达学习党的二十届四中全会精神，学习省委常委会扩大会议精神，研究贯彻落实工作。

会议指出，党的二十届四中全会是在基本实现社会主义现代化的关键时期召开的重要会议，意义重大、举世瞩目、影响深远，为做好“十五五”时期工作指明了前进方向、提供了根本遵循。全市上下要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，对标高质量发展建设共同富裕示范区要取得决定性进展、率先呈现中国式现代化生动图景的要求，干在实处、走在前列、勇立潮头，锚定“港”“廊”“链”主战场持续攻坚，加快打造高质量发展重要增长极，坚定扛起“经济大省挑大梁”的浙中担当，为全国全省大局多作贡献。

刚出广交会 又赴“世界超市”

义乌包机邀百余境外客商逛新市场

本报义乌10月27日电（记者 何贤君 杜羽丰 羊书弘 共享联盟·义乌吴峰宇）27日下午，刚刚逛完广交会的100余名境外专业采购商乘坐包机抵达义乌。未来几天，他们将在义乌全新启用的第六代市场——全球数贸中心好好逛一番，并参加多场跨国采购对接活动。

10月14日，义乌全球数贸中心开业，宣告义乌开启从传统贸易向数字贸易生态跃升。为抓住第138届广交会溢出效应、衔接新市场开业，义乌商城集团专门组织人员赴广州邀请外商来义乌参观采购，并通过包机接人等服务，助力商户快速打开海外市场新局面。

据悉，此次邀请的外商团组成员来自英国、加拿大、印度等全球26个国家和地区，其中65%以上的外商是首次来到义乌。

10月27日下午，境外专业采购商乘坐包机抵达义乌机场。

本报记者 倪雁强 摄



五大亮点展现平安浙江建设“十四五”成绩单

持续走出经济上行和各类案事件下行的双曲线

本报记者 钱祎

平安是发展之基，也是民之所盼。“十四五”时期，平安浙江建设走过不凡历程。

10月27日，记者从浙江省政府新闻办举行的浙江省高质量完成“十四五”规划系列主题第二场新闻发布会上了解到，在全省地区生产总值从2020年646万亿元增加到2024年9.01万亿元的同时，群众安全感连续五年居全国前三，持续走出经济上行和各类案事件下行的双曲线。浙江被公认为全国最安全省、司法文明指数最高的省份之一。

平安浙江建设是习近平同志在浙江工作期间亲自谋划部署推进的重大战略。浙江也是最早部署大平安建设的省份。“十四五”的五年，是平安浙江建设迈向高水平的关键五年，较好实现了社会建设与经济建设协同、平安幸福与民生改善共进，实现了高质量发展与高水平安全良性互动、相得益彰。

最显著的变化，是衡量社会安全状况的核心指标全面向好：2020年到2024年，全省刑事案件总量下降27.88%，生产安全事故起数和死亡人数分别下降55.74%、52.9%；道路交通事故起数、亡人数分别下降50.96%、51.6%；2022年到2024年信访事项总量下降25.64%。

最深远的影响，是“党委统一领导、政法委（平安办）组织协调、各部门各司其职、社会各方共同参与”的“大平安”建设体系不断健全，“平安建设让群众参与、成果让群众共享、成效由群众评判”的生动局面持续巩固，一大批具有辨识度、影响力的“浙江经验”“浙江模式”“硬核成果”不断涌现，平安建设成为全面展示中国特色社会主义制度优越性的窗口的重要方面。

具体看，平安浙江建设呈现五大亮点。

亮点二：保安全与保民生同向发力

杭州亚运会开幕时结束时，全场超7万人40分钟有序离场，被全网盛赞。

仅2024年，浙江就平稳举办了1380场次大型国际国内赛事和重大经济、科技文化交流等活动，让世界透过浙江这个“重要窗口”看到“中国之治”的美丽风景。

这背后，得益于“智能、无感、动态、和谐”安保模式。浙江在全国首创亚运数字专用车道建设，推出“无感”查控、省内“24小时最多检一次”等安保举措，最大限度减少重大活动对群众生产生活的影响。

高水平的安全感，还要将风险隐患消弭于源头、化解于无形，让群众安心暖心舒心。

浙江创新常态化除险保安机制，出台全国首个《重大决策社会风险评估第三方服务规范》地方标准，五年来共完

成评估5万余件，按要求完成风险评估的决策事项无一发生涉稳事件。

亮点三：法治营商环境与执法司法公信力全国领先

作为经济大省、改革开放先行地，浙江许多问题早发先发，始终坚持以法治手段解决社会治理的痛点、难点和堵点问题。

浙江出台《浙江省平安建设条例》《浙江省安全生产条例》等地方性法规，“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”蔚然成风。

面对建设“创新浙江”“高能级开放强省”要求，浙江持续打造一流法治化营商环境，制定服务保障民营经济高质量发展13项重点任务清单，部署推进高水平法治服务保障高质量发展十大攻坚项目，以“大综合一体化”行政执法改革为抓手，重塑基层行政执法体系，“无事不扰，有事必到”，有效归并和压缩行政检查次数，同时整治异地趋利性执法，依法惩治侵犯知识产权违法犯罪。

良好的法治环境，吸引大量企业选择浙江作为案件管辖地。70多个国家和地区的境外当事人主动选择到浙江法院解决纠纷，浙江成为国际商事海事纠纷解决首选地。

五年来，全省公平竞争环境满意度达95.9%；企业和群众对行政执法综合满意度分别达93.1%、94.6%，行政执法满意度居全国第一。

亮点四：共建共治共享格局更加巩固

2023年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年。抓住这一契机，浙江坚持和发展新时代“枫桥经验”，推进韧性治理，将制度优势转化为社会治理效能。

有关做法，包括完善“一中心四平

台一网格”基层治理体系，推进“枫桥式站所”和综治中心规范化建设，推动矛盾纠纷化解“只进一扇门、最多跑一地”。五年来，成功化解各类矛盾纠纷1655万余件。全省法院一审民商事案件结案数396万件。

基层治理，离不开群众和社会力量的广泛参与。在浙江，已形成“诸暨红枫义警”“桐乡乌镇管家”等平安志愿者品牌，打造“村社智管家”“浙里兴村治社”等基层好用、群众叫好的应用场景，开展家庭、校园、医院等平安建设活动，群众知晓率、参与度持续提升。

近年来，浙江连续居平安中国建设考核前列，11个设区市全面通过社会治理现代化全国试点验收。11个设区市和97.78%的县（市、区）被省委省政府授予“平安金鼎”。

这五年，发挥数字浙江优势，浙江以加强风险预测预警预防为关键，推动数字浙江建设与平安浙江建设赋能贯通，让智能化建设成果可感可知。

“高质量完成跨部门大数据办案平台提效增质全国唯一试点任务，全省刑事案件办案时限下降29.4%，执法司法问题源头发生率下降35%以上。”张建明说。

“检察+”协同共治平台、“公安大脑”、“大综合一体化”执法监管等数字化场景，“浙江解纷码”“移动微法院”“浙里快处”等数字化应用，实现线上“一网通办”、线下“一站服务”，受到群众好评。浙江数字法院建设，还成为全国法院“一张网”建设蓝本。

今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。记者了解到，浙江接下来将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，科学谋划和制定平安浙江建设“十五五”规划，全力建设更高水平平安浙江，为高质量发展建设共同富裕示范区提供有力保障。

亮点一：群众盼什么就干什么

发布会上，一组数据尤为亮眼：